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Rozwiązania zawarte w niniejszym opracowaniu podlegają ochronie prawa autorskiego i mogą być powielane oraz udostępniane osobom trzecim jedynie na 

podstawie pisemnego zezwolenia z zastrzeżeniem wszelkich skutków prawnych. 
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I OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJ ĄCEGO 

 
 
 
 
 
 

Zgodnie z art. 20 ust. 4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane 

(Dz. U. nr 156 poz. 1118 z 2006 r. z późniejszymi zmianami) 

oświadczam, że projekt budowlany:  

 

Projekt wydłu żenia pasa prawoskr ętu wlotu ul.12 Marca na 

skrzy żowaniu z ul. Gda ńską DK6 w Wejherowie   

w zakresie o świetlenia ulicznego 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami  

oraz zasadami wiedzy technicznej 

i jest kompletny w rozumieniu Ustawy Prawo Budowlane 

oraz Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r.  

w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego  

(Dz. U. nr 120 poz. 1133 z 2003 r.) 

 
 
 
 
 mgr inż. Piotr Burkhardt mgr inż. Paweł Irek 
 upr. nr POM/0148/POOE/06 upr. nr POM/0012/PWOE/10 
 izba POM/IE/0093/07 izba POM/IE/0415/10 
  
 
 
  
 …………………………… …………………………… 

 (Podpis projektanta) (Podpis sprawdzającego) 
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II KOPIE UPRAWNIEŃ I ZAŚWIADCZEŃ O PRZYNALEŻNOŚCI DO IZBY 

 
 

Za zgodność z oryginałem 
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III OPIS TECHNICZNY 

 
 
 

1. Podstawa opracowania.  
 
Podstawami opracowania są: 

- umowa zawarta pomiędzy Inwestorem a Pracownią Drogową DGN, 
- specyfikacja istotnych warunków zamówienia dla tematu j.w., 
- mapa do celów projektowych, 
- warunków technicznych wydanych przez Energa Oświetlenie Sopot, 
- wizja lokalna w terenie, 
- uzgodnienia z gestorami sieci, 
- obowiązujące normy i przepisy. 

 
 
 

2. Cel i zakres opracowania. 
 
Zakres opracowania obejmuje wykonanie dokumentacji projektowej zawierającej 
przebudowę oświetlenia ulicznego na modernizowanym fragmencie ul. 12 Marca w 
Wejherowie. 

 
 
 

3. Opis stanu istniej ącego. 
 

3.1. Stan istniej ący 
 
W omawianym terenie występuje następujące uzbrojenie terenu: 

- sieci wodociągowe i gazowe, 
- sieci telefoniczne kablowe i kanalizacji teletechnicznej, 
- sieci elektroenergetyczne, oświetleniowe i sygnalizacyjne. 

Istniejące urządzenia oświetlenia ulicznego należy zdemontować i w zamian 
wybudować nowe oświetlenie spełniające wymagania normy PN-EN 13201. 
 

3.2. Warunki gruntowe 
 
Szczegółowy opis warunków gruntowych znajduje się w dokumentacji drogowej. 
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4. Rozwi ązanie projektowe 
 
4.1. Klasa o świetleniowa 
 
Zgodnie z normą PN-EN 13201 projektowany odcinek drogi zaliczono do klasy 
oświetleniowej ME5. Powyższa norma określa najmniejszą dopuszczalną wartość 
średniej luminancji na poziomie L=0,5cd/m2, przy równomierności nie mniejszej niż 
Uo=0,4 

 
4.2. Zasilanie o świetlenia i pomiar energii. 

 
Lokalizacja oraz połączenia istniejącego układu pomiarowego pozostaje bez zmian. 
Przebudowywane oświetlenie będzie odgałęzieniem głównego obwodu 
oświetleniowego ul. Gdańskiej zgodnie z warunkami technicznymi przyłączenia 
wydanymi przez Energę Oświetlenie Sopot. 

 
4.3. Dane elektroenergetyczne. 

 
• napięcie zasilania      3x230/400V, 50Hz  
• moc zainstalowana      1 kW 
• moc zapotrzebowana               1 kW 
• współczynnik zapotrzebowania    1,0 
• dopuszczalny spadek napięcia     5% 
• układ sieci zasilającej                TN-C 
• układ instalacji       TN-S 
• dodatkowa ochrona od porażeń : 

nn - szybkie wyłączanie zasilania 
                  5 s – dla sieci zasilającej 
      0,4 s - dla instalacji odbiorczych 
 
4.4. Budowa nowej sieci o świetleniowej. 

 
Linie kablowe zasilające projektowane oświetlenie należy wykonać kablem typu YAKY 
4x35 z żyłami o barwach zgodnych z PN. Trasy linii kablowych powinny zostać 
wytyczone przez geodetę. Roboty kablowe przeprowadzić zgodnie z  postanowieniami 
normy N SEP-E-004 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie 
i budowa”.  
 
4.5. Konstrukcje wsporcze. 
 
Projektowane oświetlenie należy wykonać z zastosowaniem stalowych słupów 
oświetleniowych ustawionych na prefabrykowanych fundamentach dostarczanych przez 
dystrybutora słupów. Dobrano słupy o wysokości montażu oprawy 10m montowane na 
wysięgniku o wysięgu L=1,5m.  
 
4.6. Oprawy i źródła światła. 

 
Do oświetlenia zastosowano oprawy oświetleniowe typu Ambar wyposażone w lampę 
sodową 150W. 
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5. Wpływ inwestycji na środowisko. 
 
Planowane roboty nie pokrywają się z obszarami specjalnymi ochrony ptaków oraz 
siedlisk, o których mowa w ustawie o ochronie przyrody, jak również nie będzie miała 
negatywnego wpływu na obszar NATURA 2000.  
Budowa oświetlenia ulicznego: 

a) nie spowoduje zwiększenia zapotrzebowania i pogorszenia jakości wody jak 
również nie pogorszy jakości odprowadzania ścieków; 
b) nie spowoduje emisji zanieczyszczeń gazowych w tym zapachów, pyłowych 
i płynnych, nie przewiduje się robót generujących zapachy. 
c) przewiduje się możliwość wystąpienia następujących odpadów: 

 
Kod 
odpadu 

Grupy, podgrupy i rodzaje odpadów  Ilość [Mg]  

17 04 11 kable nie zawierające smoły, ropy naftowej i 
niebezpiecznych substancji – kable nn w tym również 
oświetleniowe typu YAKY; 

0,5 

17 01 01 odpady betonu – słupy oświetleniowe, fundamenty słupów  1,2 
17 04 05  odpady, złom żelazo, stal – wysięgniki,  0,2 
20 01 36 zużyte urządzenia elektryczne – oprawy oświetlenia 

ulicznego,  
0,1 

 
Odpady, które nie mogą być unieszkodliwiane w miejscu ich powstawania, powinny być, 
uwzględniając najlepszą dostępną technikę lub technologię, o której mowa w ustawie 
z dnia 27 kwietnia 2001 r - Prawo ochrony środowiska, przekazywane do najbliżej 
położonych miejsc, w których mogą być poddane odzyskowi lub unieszkodliwione. 

d) Budowa spowoduje emisję hałasu jedynie w znikomym zasięgu i czasu emisji 
w trakcie pracy ciężkiego sprzętu. Budowa nie spowoduje promieniowania w tym 
jonizującego, elektromagnetycznego i innego (nie przewiduje się robót z tego typu 
promieniowaniem). 
e) Projektowane roboty nie wymagają trwałego przemieszczania znacznych mas 
ziemnych, znaczącej wycinki istniejącego drzewostanu i nie mają znaczącego 
wpływu na wody powierzchniowe i podziemne.  

W trakcie prac budowlanych należy badać grunty z wykopów pod kątem zawartości 
składników szkodliwych dla środowiska i w wypadku stwierdzenia ich występowania 
należy je utylizować wg zasad stosowanych na terenie gminy zgodnie z obowiązującymi 
przepisami i wydanymi decyzjami. 
Wykonawca robót będący wytwórcą odpadów powinien posiadać stosowne zezwolenia 
i tak prowadzić roboty aby: 
• ograniczać ilość odpadów i ich negatywne oddziaływanie na środowisko i ludzi, 
• prowadzić roboty budowlane z uwzględnieniem wymogów ochrony środowiska, 

• zapewniać zgodne z zasadami ochrony środowiska unieszkodliwianie odpadów, 
których powstaniu nie udało się zapobiec, 
• gromadzić i segregować odpady oraz właściwie dla określonych grup i rodzajów 
składować w wydzielonym miejscu, z łatwym dostępem dla specjalistycznych służb 
komunalnych, 
• przekazywać wytworzone odpady tylko firmą legitymującym się właściwymi 
zezwoleniami organów administracyjnych na prowadzenie działalności w zakresie 
gospodarki odpadami. 

Opracował 
 

     Piotr Burkhardt 
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IV INFORMACJA O BEZPIECZE ŃSTWIE I OCHRONIE ZDROWIA 

 
1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejno ść realizacji 

poszczególnych obiektów 
 

W ramach realizacji inwestycji w zakresie zawartym w projekcie należy: 
- wybudować oświetlenie przebudowywanego fragmentu ulicy. 
 

2. Wykaz istniej ących obiektów budowlanych – opis terenu inwestycji 
 

Opis terenu 
Uzbrojenie podziemne branży elektroenergetycznej 
Na terenie inwestycji występują : 
• linie kablowe nn. 0,4 kV, 
• linie kablowe oświetlenia ulicznego i sygnalizacyjne 0,4kV, 
 
W celu uniknięcia ewentualnych kolizji lub awarii istniejącego uzbrojenia, należy zgłosić 
do poszczególnych właścicieli uzbrojenia zamiar rozpoczęcia prac ziemnych 
z wyprzedzeniem 7 dni. Roboty rozpocząć od wykonania przekopów próbnych w celu 
zlokalizowania istniejącego uzbrojenia i miejsc włączeń projektowanych przewodów do 
istniejącej sieci. Napotkane uzbrojenie należy traktować jako czynne i zabezpieczyć je 
przed uszkodzeniem np. przez podwieszenie w przekroju poprzecznym wykopu. 
 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub  terenu, które mog ą 
stwarza ć zagro żenie bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi 
 

Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi na terenie inwestycji należy uznać będące pod 
napięciem: 
• linie kablowe nn. 0,4 kV, 
• linie kablowe oświetlenia ulicznego i sygnalizacyjne 0,4kV, 
 

4. Wskazanie dotycz ące przewidywanych zagro żeń wyst ępujących podczas 
realizacji robót budowlanych, okre ślające skal ę i rodzaje zagro żeń oraz 
miejsce i czas ich wyst ąpienia 
 

4.1. Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia 
stwarza szczególnie wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa 
i zdrowia ludzi, a w szczególności przysypania ziemią lub upadku z wysokości: 

a) wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości 
większej niż 1,5 m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian 
o głębokości większej niż 3,0 m, 
- nie występują 
b) roboty, przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości 
ponad 5,0 m, 
- montaż i demontaż opraw oświetleniowych ze słupów 
c) rozbiórki obiektów budowlanych o wysokości powyżej 8 m, 
- demontaż opraw ze słupów 
d) roboty wykonywane na terenie czynnych zakładów przemysłowych, 
- nie występują 
e) montaż, demontaż i konserwacja rusztowań przy budynkach wysokich   
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    i wysokościowych, 
- nie występują 
f) roboty wykonywane przy użyciu dźwigów lub śmigłowców, 
- nie występują 
g) prowadzenie robót na obiektach mostowych metodą nasuwania konstrukcji 
na podpory, 
- nie występują, 
h) montaż elementów konstrukcyjnych obiektów mostowych, 
- nie występują, 
i) betonowanie wysokich elementów konstrukcyjnych mostów, takich jak 
przyczółki, filary i pylony, 
- nie występują,  
j) fundamentowanie podpór mostowych i innych obiektów budowlanych na 
palach, 
- nie występują,  
k) roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów linii 
elektroenergetycznych, w odległości liczonej poziomo od skrajnych 
przewodów, mniejszej niż: 

- 3,0 m - dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1 kV, 
- 5,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1 kV, lecz nie 
przekraczającym 15 kV, 
- 10,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 kV, lecz nie 
przekraczającym 30 kV   
- 15,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 kV, lecz nie 
przekraczającym 110 kV     

- układanie linii kablowych w pobliżu linii napowietrznej nn-0,4kV oraz budowa 
oświetlenia w okolicach czynnej trakcji kolejowej, 
l) roboty budowlane prowadzone w portach i przystaniach podczas ruchu 
statków, 
- nie występują,  
m) roboty prowadzone przy budowlach piętrzących wodę, przy wysokości 
piętrzenia powyżej 1 m, 
- nie występują,  
n) roboty wykonywane w pobliżu linii kolejowych; 
- montaż oświetlenia,  

 
4.2. Roboty budowlane, przy prowadzeniu których występują działania substancji 

chemicznych lub czynników biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i 
zdrowiu ludzi 

a) roboty prowadzone w temperaturze poniżej -10°C, 
- zabrania się prowadzenia prac budowlano montażowych w temperaturze 
poniżej -10 oC 
b) roboty polegające na usuwaniu i naprawie wyrobów budowlanych 
zawierających azbest; 
- nie występują, 
 

4.3. Roboty budowlane stwarzające zagrożenie promieniowaniem jonizującym: 
a) roboty remontowe i rozbiórkowe obiektów przemysłu energii atomowej, 
- nie występują,  
 b) roboty remontowe i rozbiórkowe obiektów, w których były realizowane 
procesy technologiczne z użyciem izotopów;  
- nie występują, 
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4.4. Roboty budowlane prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia lub czynnych 

linii komunikacyjnych: 
a) roboty wykonywane w odległości liczonej poziomo od skrajnych 
przewodów, mniejszej niż 15,0 m - dla linii o napięciu znamionowym 110 kV, 
 - nie występują; 
b) roboty wykonywane w odległości liczonej poziomo od skrajnych 
przewodów, mniejszej niż 30,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 
110 kV, 
- nie występują. 
c) budowa i remont: 

- linii kolejowych (roboty torowe i podtorowe), 
- nie występują, 

- sieci trakcyjnej i linii zasilającej sieć trakcyjną i urządzenia 
elektroenergetyczne, 

- nie występują, 
- linii i urządzeń sterowania ruchem kolejowym, 
 - nie występują, 
- sieci telekomunikacyjnych, radiotelekomunikacyjnych 
i komputerowych związane z  prowadzeniem ruchu kolejowego,  

- nie występują, 
d) wszystkie roboty budowlane, wykonywane na obszarze kolejowym w 
warunkach prowadzenia ruchu kolejowego; 

- nie wystepują,  
 
4.5. Roboty budowlane stwarzające ryzyko utonięcia pracowników: 

a) roboty prowadzone z wody lub pod wodą, 
- nie występują, 

b) montaż elementów konstrukcyjnych obiektów mostowych, 
- nie występują, 

c) fundamentowanie podpór mostowych i innych obiektów budowlanych na 
palach, 

- nie występują, 
d) roboty prowadzone przy budowlach piętrzących wodę, przy wysokości 
piętrzenia powyżej 1 m; 

- nie występują, 
 

4.6. Roboty budowlane prowadzone w studniach, pod ziemią i w tunelach: 
a) roboty prowadzone w zbiornikach, kanałach, wnętrzach urządzeń 
technicznych i w innych niebezpiecznych przestrzeniach zamkniętych, 

- nie występują 
b) roboty związane z wykonywaniem przejść rurociągów pod przeszkodami 
metodami: tunelową, przecisku lub podobnymi; 

- nie występują, 
 
4.7. Roboty budowlane wykonywane przez kierujących pojazdami zasilanymi z linii 

napowietrznych - roboty przy budowie, remoncie i rozbiórce torowisk; 
- nie występują, 

 
4.8. Roboty budowlane wykonywane w kesonach, z atmosferą wytwarzaną ze 

sprężonego powietrza - roboty przy budowie i remoncie nabrzeży portowych 
i przepraw mostowych; 
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- nie występują, 
 
4.9. Roboty budowlane wymagające użycia materiałów wybuchowych: 

a) roboty ziemne związane z przemieszczaniem lub zagęszczaniem gruntu, 
- nie występują, 

b) roboty rozbiórkowe, w tym wykonywanie otworów w istniejących 
elementach konstrukcyjnych obiektów; 

- nie występują, 
 
4.10. Roboty budowlane prowadzone przy montażu i demontażu ciężkich elementów 

prefabrykowanych - roboty, których masa przekracza 1,0 t; 
- nie występują,  

 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instrukta żu pracowników przed 

przyst ąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecz nych; 
 
Przed przystąpieniem do robót Inżynier budowy lub osoba upoważniona winna 
przeprowadzić szkolenie stanowiskowe pracowników o zachowaniu odpowiedniej 
ostrożności i obowiązujących przepisach bhp na poszczególnych stanowiskach pracy. 
oraz instruktażu obsługiwania maszyn i urządzeń wykorzystywanych do robót. 
Stosowny dokument o przeprowadzeniu takiego szkolenia winien znajdować się na 
terenie budowy oraz w aktach osobowych pracowników. Szkolenia winny dotyczyć 
pracowników wszystkich  bran ż w zakresie BHP przy wykonywanych robotach. 
Wykonywanie prac przy urządzeniach i instalacjach elektroenergetycznych: 

1. Prace przy urządzeniach i instalacjach elektroenergetycznych, w zależności od 
zastosowanych metod i środków zapewniających bezpieczeństwo pracy, mogą być 
wykonywane: 

1) przy całkowicie wyłączonym napięciu,  
2) w pobliżu napięcia, 
3) pod napięciem. 
4) Odległości wokół nie osłoniętych urządzeń i instalacji elektroenergetycznych lub 
ich części znajdujących się pod napięciem, wyznaczające granice strefy prac w 
pobliżu napięcia i strefy prac pod napięciem, wynoszą: 
 

Napięcie 
znamionowe 
urządzenia 

Strefa 
prac pod napięciem prac w pobliżu 

napięcia 
kV m m 

do 1 do 0,3 powyżej 0,3 do 0,7 
powyżej 1 do 30 do 0,6 powyżej 0,6 do 1,4 

110 do 1,1 powyżej 1,1 do 2,1 
 

2. Odległości określone w ust. 1, dla urządzeń i instalacji elektroenergetycznych o 
napięciu znamionowym do 1 kV, dotyczą tylko linii napowietrznych. 

3. Prace w pobliżu napięcia powinny być wykonywane przy użyciu środków 
ochronnych odpowiednich do występujących warunków pracy. 

4. Prace pod napięciem należy wykonywać w oparciu o właściwą technologię pracy 
i przy zastosowaniu wymaganych narzędzi i środków ochronnych, określonych w 
instrukcji wykonywania tych prac. 
 
6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegaj ących 

niebezpiecze ństwom wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych w 
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strefach szczególnego zagro żenia zdrowia lub w ich s ąsiedztwie, w tym 
zapewniaj ących bezpieczn ą i sprawn ą komunikacj ę, umo żliwiaj ącą szybk ą 
ewakuacj ę na wypadek po żaru, awarii i innych zagro żeń. 
 

Zagrożenia w czasie wykonywania robót ziemnych można zmniejszyć lub wyeliminować 
poprzez  

• Stosowanie wygrodzeń wykopów i barier ochronnych 
• Systematyczną kontrolę stanu deskowania  
• Stosowanie przez pracowników obowiązujących zasad bhp 
• Przeszkolenie pracowników w zakresie bhp 
• Bezwzględne przestrzeganie zakazu dojazdu maszyn i urządzeń w bezpośrednie 

oddziaływanie na ściany wykopu (min. 3÷5 m) 
• Stały dostęp do podręcznej apteczki 

Zagrożenia z tytułu pracy maszyn budowlanych 
• Po zakończonej pracy w danym dniu maszyny i urządzenia winny być 

zabezpieczone przed dostępem osób postronnych przy jednoczesnym 
wyłączeniu instalacji paliwowej i elektrycznej. 

• Stanowiska postoju maszyn winny być wygrodzone i dozorowane.  
  

W przypadku prac ziemnych i montażowych sprzętem zmechanizowanym przy 
skrzyżowaniu z kablową linią elektroenergetyczną. 

• Prace można wykonać w odległości nie mniejszej niż 5m.  
• Kable w gruncie traktować jako czynne będące pod napięciem.  
• W rejonie zagrożenia, prace ziemne należy wykonać ręcznie 
• Roboty w pobliżu prowadzić pod nadzorem służb eksploatacyjnych. 
 

Na terenie budowy należy stosować: 
środki ochrony indywidualnej pracowników 

• Pracowników obowiązuje noszenie obuwia i odzieży ochronnej a przy pracach w 
pobliżu dźwigów, koparek i innego sprzętu także kasków ochronnych.  

• Przy pracy na wysokościach (powyżej 1,5 m ponad poziom terenu lub posadzki) 
pracownik winien być wyposażony w sprzęt zabezpieczający przed upadkiem z 
wysokości. 

Środki techniczne zapobiegające niebezpieczeństwu w strefach zagrożenia 
• Przenośne bariery 
• Taśmy ostrzegawcze 
• Osobista odzież ochronna i kaski ochronne 
• Łączność telefoniczna w biurze budowy 
• Apteczka pierwszej pomocy w biurze budowy 
• Wietrzenie studni przed wejściem do niej min. 10 min po otworzeniu włazu. 
• Wykopy wykonywane jako szalowane 
• Ustawianie w pobliżu osób pracujących w wykopach sprawnych technicznie 

drabin ewakuacyjnych. 
• Traktować jako czynne kable w gruncie będące pod napięciem, roboty w pobliżu 

prowadzić pod nadzorem służb eksploatacyjnych. 
• Roboty przeciskowe prowadzić pod nadzorem służb eksploatacyjnych 
• Przy pracach ze światłowodami należy przestrzegać wymagań PN-91/T-06700 

Bezpieczeństwo przy promieniowaniu emitowanym przez urządzenia laserowe. 
• Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach 

pracy sprawują odpowiednio Kierownik Budowy, Kierownik Robót, Majster lub 
Brygadzista, stosownie do zakresu obowiązków.  
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• Obowiązuje zasada, że zawsze na terenie budowy przebywa przynajmniej jedna 
z tych osób i pełni obowiązki osoby kierującej pracownikami. 

• W przypadku wystąpienia zagrożeń należy przerwać pracę i o zaistniałej sytuacji 
powiadomić kierownika robót, kierownika budowy, majstra budowy lub 
brygadzistę. 

• Prace przy urządzeniach elektrycznych prowadzić w stanie beznapięciowym. 
Roboty prowadzić pod nadzorem służb energetyki zgodnie z obowiązującą 
instrukcją eksploatacji oraz zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy 

W razie wypadku należy: 
• Zabezpieczyć miejsce wypadku 
• Poszkodowanemu(ym) udzielić pierwszej pomocy, a w razie potrzeby wezwać 

pogotowie, policję, straż pożarną 
• Niezwłocznie powiadomić o wypadku Kierownictwo Zakładu, Inspekcję Pracy i 

Inspektora Nadzoru, zgodnie z wymogami prawa  
Wszelki prace należy prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra infrastruktury 
z 6 II 2003 w sprawie B.H.P. przy wykonywaniu robót budowlanych. 
Informacja służy opracowaniu / przed rozpoczęciem robót na budowie / planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (PLAN BIOZ). Opracowany plan należy uzgodnić 
ze służbą BHP Inwestora. 
 

Opracował  
 

     Piotr Burkhardt 
 


